In der Mathematik kann man Beziehungen durch Zuordnungen beschreiben.
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Darstellungsformen:

Zuordnungen kénnen durch Tabellen oder Graphen dargestellt werden.

In einem Graphen lassen sich die Daten sehr viel Ubersichtlicher als in einer Tabelle darstellen.
Beim Zeichnen eines Graphen aus einer Wertetabelle sollte man die folgenden Punkte beachten:
- Die erste Grof3e wird auf der waagrechten Achse (x-Achse) aufgetragen.

- Die zweite GroRRe wird auf der senkrechten Achse (y-Achse) aufgetragen.

Wabhle einen passenden Mal3stab fir die Achsen
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Das Ablesen von Werten ist am Beispiel der gesuchten Temperatur um 9:30 Uhr dargestellt.

Quelle: www.schlauistwow.de



Proportionale Zuordnungen

Manche Zuordnungen sind ,gleichmaBig“. Wenn bei einer Zuordnung dem 2-, 3-, ..., n-fachen der ersten
Grol3e jewells das 2-, 3-, ..., n-fache der zweiten Grof3e zugeordnet wird, dann nennt man die

Zuordnung proportional.

Kostet z. B. ein kg Apfel 1,20 €, dann kosten doppelt so viele Apfel auch doppelt so viel, namlich 2,40 €.
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Das Schaubild, das sich aus der Tabelle ergibt sieht wie folgt aus.
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Dreisatz
H&aufig hat man ein Problem der folgenden Art. Man weiss die Mengenangabe fir einen Kuchen fir
vier Personen. Nun soll der Kuchen aber fir finf Personen reichen. Wie berechnet man nun die
entsprechenden Mengen?
Nehmen wir uns einen Teil eines Backrezeptes flur vier Personen.
200 g Mehl, 0,5 I Milch, 180 g Zucker.....
Wie viel misste man jeweils nehmen, damit der Kuchen fir finf Personen reicht?

Man erstellt sich zunachst eine Tabelle.

Anzahl der Personen Gewicht [g]
4 200



In der Tabelle lasst man die mittlere Zeile frei. Die Frage ist nun wie man von den 4 zu den 5

Personen kommt? Man sucht hierfir einen gemeinsamen Teiler. Im leichtesten Fall fuhrt der Weg
tber die 1
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Wichtig ist, dass man auf beiden Seiten jeweils die gleiche Rechenoperation durchfihrt.

Manchmal kann man aber nicht mit so glatten Zahlen rechnen. Dann ist es geschickt mit Briichen zu
rechnen. Dies ist erstens Leichter al smit Dezimalzahlen und man erhélt immer das korrekte Ergebnis,
da man nicht mit gerundeten Werten weiterrechnet.

12 Flaschen eines Getranks kosten 30 €. Wie viel muss man fir 25 Flaschen bezahlen?

Anzahl der Flaschen Preis [€]
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Proportionale Zuordnungen haben die Eigenschaft quotientengleich zu sein. Dividiert man jeweils die
Werte in einer Zeile, so erhalt man immer den Gleichen Quotienten. Schauen wir uns das mal an

einem Beispiel an.

Fir 3 Tafel Schokolade zahlt man 0,66 €. Wie viel muss man fur 7 Tafeln bezahlen?

Anzahl der Tafeln Preis [€] Quotient
3 0,66 0,66 :3=0,22
1 0,22 0,22:1=0,22

7 1,54 1,54 :7=0,22



